

ΜΙΑ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΣ (ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΣ)
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΑΝΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ ΕΝΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΚΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ, ΟΤΑΝ ΟΙ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΕΜΠΕΡΙΕΧΟΥΝ ΣΦΑΛΜΑ

Τοῦ κ. ΑΛΕΞΗ ΛΑΖΑΡΙΔΗ, Ph.D.

Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ

Εἶναι γνωστὴ ἡ εὐρεία διάδοση τῆς οἰκονομετρίας καὶ ἡ χρησιμότητα τῶν οἰκονομετρικῶν μοντέλων γιὰ τὴ διερεύνηση διαφορῶν φαινομένων.

Ἐχοντας ὀρισμένες παρατηρήσεις ποὺ ἀφοροῦν στὸ ὑπὸ διερεύνηση φαινόμενο (ἐξαρτημένη μεταβλητή), ἡ προσπάθεια ἔγκειται στὸ νὰ καθοριστῆ ἐπακριβῶς ἡ (συνήθως γραμμικὴ) σχέση ποὺ διασυνδέει τὴν παραπάνω μεταβλητὴ μὲ μιὰ ομάδα ἄλλων παραγόντων — ἀνεξάρτητες μεταβλητὲς — γιὰ τὶς ὁποῖες ὑπάρχουν διαθέσιμες ἀντίστοιχες παρατηρήσεις.

Φυσικά, ἀπὸ τὴν θεωρία ποὺ ἀναφέρεται στὸ ὑπὸ διερεύνηση φαινόμενο, γίνεται ἐκ τῶν προτέρων ἡ ὑπόθεση ὅτι ἡ ἐξαρτημένη μεταβλητὴ ἐπηροάζεται ἄμεσα ἀπὸ τὴν ἐπιλεγεῖσα ομάδα τῶν ἀνεξαρτήτων μεταβλητῶν.

Ἐνα πρόβλημα ποὺ ἀντιμετωπίζεται στὴν οἰκονομετρία εἶναι, ὅταν οἱ διαθέσιμες παρατηρήσεις δὲν εἶναι οἱ πραγματικὲς ἀλλὰ ἐμπεριέχουν κάποιο σφάλμα.

Ἡ ἐπαναληπτικὴ μέθοδος ποὺ προτείνεται στὴν παρούσα ἐργασία, παρέχει τὶς δυνατότητες ἐπανεκτιμῆσεως τῶν συντελεστῶν ἑνὸς (γραμμικοῦ) οἰκονομετρικοῦ μοντέλου, ἔχοντας διαθέσιμο μόνο τὸ μέσο ὄρο τοῦ σφάλματος, ποὺ ἀναφέρεται στὶς διαθέσιμες παρατηρήσεις γιὰ κάθε μεταβλητὴ.

Υποτίθεται ότι έχουν υπολογισθεί οι συντελεστές \hat{U}_i ($i = 1, \dots, k$), στη σχέση $\hat{z} = \hat{U}_1 f_1 + \dots + \hat{U}_k f_k$ με τις γνωστές οικονομετρικές μεθόδους (συνήθως O.L.S.). Η εκτίμηση έχει γίνει έχοντας στη διάθεσή μας παρατηρήσεις που αφορούν την εξαρτημένη μεταβλητή (διάνυσμα \underline{z}) και τις ανεξάρτητες μεταβλητές (μήτρα f). Υποτίθεται, στη συνέχεια, ότι οι παρατηρήσεις αυτές (δηλ. τα στοιχεία των \underline{z} και f) δέν είναι τα πραγματικά, αλλά εμπεριέχουν σφάλμα. Τα διανύσματα των (στοχαστικών) αυτών σφαλμάτων ορίζονται ως

$$n = f - d \quad (1) \quad \text{και} \quad \underline{t} = \underline{z} - \underline{y} \quad (2)$$

όπου τα στοιχεία της μήτρας d και του διανύσματος \underline{y} παριστούν τις πραγματικές τιμές των αντιστοίχων μεταβλητών, τις οποίες όμως δέν μπορούμε να παρατηρήσουμε και αντί αυτών έχουμε στη διάθεσή μας τα f και \underline{z} αντίστοιχα.

Γίνεται η υπόθεση ότι τα στοχαστικά αυτά σφάλματα δέν συσχετίζονται μεταξύ τους (serially uncorrelated) και έχουν πεπερασμένη διακύμανση. Επίσης υποτίθεται ότι η αναμενόμενη τιμή τους είναι εκ των προτέρων γνωστή.

Ο αλγόριθμος που προτείνεται στην παρούσα εργασία αποβλέπει στο να διορθωθούν οι εκτιμήσεις των συντελεστών (\hat{U}) λαμβάνοντας υπόψη και το σφάλμα των παρατηρήσεων.

Δεδομένου ότι η εκτίμηση των θεωρητικών συντελεστών (\underline{U}) παρίσταται με \hat{U} , είναι δυνατό να οριστεί το διάνυσμα $\underline{\varepsilon}_i$, κατά την επανάληψη i , σα σφάλμα της εκτιμήσεως, ήτοι :

$$\underline{\varepsilon}_i = \underline{z} - (f, \hat{U}_{i-1}) \quad (3)$$

όπου \hat{U}_0 είναι η εκτίμηση που ήδη έχει γίνει, όπως αναφέρθηκε στην αρχή.

Στη σχέση (3) τα f και \underline{z} είναι οι διαθέσιμες παρατηρήσεις αντί των πραγματικών \underline{y} και d .

Ορίζουμε μια διευρυμένη μήτρα x που περιλαμβάνει 'σάν πρώτη στήλη το διάνυσμα \underline{y} και οι υπόλοιπες στήλες της καλύπτονται από τις στήλες της μήτρας d ήτοι :

$$x = \begin{bmatrix} \underline{y}, d \end{bmatrix} \quad (4)$$

Υποτίθεται, στη συνέχεια, ότι το \hat{U} παριστᾶ την κατά συνθήκη άναμε-

νόμηνη τιμή του \hat{U} δεδομένης τῆς μήτρας x (conditional expectation of \hat{U} for a given x), ἥτοι

$$\widetilde{U} = E \left[\frac{\hat{U}}{x} \right] \stackrel{\Delta}{=} E_x \left[\frac{\hat{U}}{x} \right] \quad (5)$$

ὅπου E παριστᾶ τὴ μαθηματικὴ προσδοκία καὶ $\stackrel{\Delta}{=}$ σημαίνει τὸ ἐξ ὀρισμοῦ ἴσον.

Ἡ σχέση (5) μᾶς λέει ὅτι τὰ στοιχεῖα τοῦ διανύσματος \widetilde{U} εἶναι ἡ ἀναμενόμενη τιμὴ ὄλων τῶν στοιχείων τοῦ \hat{U} , τὰ ὁποῖα ἔχουν ἐκτιμηθεῖ ἀπὸ τὶς διαθέσιμες παρατηρήσεις (f, z), ὅπου ἡ μήτρα x εἶναι ἐνιαία.

Μὲ ὅμοιο τρόπο ὀρίζονται οἱ μήτρες P καὶ w μὲ τὶς ἐξῆς κατὰ συνθήκη ἀναμενόμενες τιμὲς

$$E_x \left[P \right] \stackrel{\Delta}{=} E_x \left[f'f - d'd \right] \quad (6)$$

$$E_x \left[w \right] \stackrel{\Delta}{=} E_x \left[n \right] \quad (7)$$

[Ὁ τόνος ὑποδηλώνει ἐναλλαγὴ (transposition)]

Θὰ πρέπει νὰ σημειωθεῖ ὅτι ὅλα τὰ στοιχεῖα μᾶς ὁποιασδήποτε στήλης τῆς μήτρας w εἶναι πανομοιότυπα καὶ ἰσοῦνται μὲ τὸν μέσο ὄρο τῆς ἀντιστοιχῆς στήλης τῆς μήτρας n . Σημειώνεται ἐπίσης πὼς ἔχει γίνεи ἡ ὑπόθεση ὅτι ἡ ἀναμενόμενη τιμὴ τοῦ σφάλματος κάθε μεταβλητῆς εἶναι ἐκ τῶν προτέρων γνωστή.

Μὲ τὶς παραπάνω ὀρισθεῖσες ποσότητες, ὁ προτεινόμενος ἀλγόριθμος γιὰ ἐπανεκτίμηση τῶν συντελεστῶν ἔχει ὡς ἐξῆς :

$$\hat{U}_i = \hat{U}_{i-1} + \frac{I}{D^2} \left[f'e_i + P \widetilde{U}_{i-1} - w'(z - \underline{m}_1) - \underline{m}_1 f' \right] \quad (8)$$

ὅπου $2D^2 > \|f\|^2$ καὶ θὰ πρέπει ἐπίσης νὰ εἶναι $2D^2 > \|d\|^2$
(Τὸ $\| \cdot \|$ παριστᾶ τὸ Εὐκλείδιο μέτρο — Euclidean norm)

καὶ \underline{m}_1 εἶναι ἡ ἀναμενόμενη τιμὴ τοῦ \underline{t} , ἥτοι $\underline{m}_1 = E [\underline{t}]$

(Σημειώνεται ἐπίσης ὅτι ὅλα τὰ στοιχεῖα τοῦ διανύσματος \underline{m}_1 εἶναι πανομοιότυπα καὶ ἀντιστοιχοῦν στὴν ἀναμενόμενη τιμὴ τοῦ σφάλματος ποῦ ἀναφέρεται στὴν ἐξαρτημένη μεταβλητή).

Ὁ ἐπαναληπτικὸς ἀλγόριθμος (8), ὑποδηλώνει ὅτι τὰ στοιχεῖα τοῦ διανύ-

σματος \hat{U} επανεκτιμώνται ύστερα από κάθε επανάληψη. Θα αποδείξουμε στη συνέχεια ότι όσο μεγαλώνει ο αριθμός των επαναλήψεων, το \hat{U} τείνει προς θεωρητικό \underline{U} .

Μαθηματική απόδειξη ότι ο αλγόριθμος συγκλίνει

Έχουμε τη σχέση (3), δηλ.

$$\underline{e}_i = \underline{z} - (f, \hat{U}_{i-1})$$

Πολλαπλασιάζοντας (από τα αριστερά) και τα δύο μέλη επί f' έχουμε :

$$\begin{aligned} f' \underline{e}_i &= f' \underline{z} - f' (f, \hat{U}_{i-1}) \\ &= f' \left[\underbrace{(d, \underline{U})}_y + \underline{t} \right] - f' \left[(d+n), \hat{U}_{i-1} \right] \\ &= f' \left[d, (\underline{U} - \hat{U}_{i-1}) \right] + f' \underline{t} - f' (n, \hat{U}_{i-1}) \\ &= (n+d)' \left[d, (\underline{U} - \hat{U}_{i-1}) \right] + f' \underline{t} - f' (n, \hat{U}_{i-1}) \quad (19) \end{aligned}$$

Ορίζουμε το διάνυσμα σφαλμάτων \underline{q} ως εξής :

$$\underline{q}_i = \underline{U} - \hat{U}_i \quad (20)$$

(όπου \underline{U} , όπως προαναφέρθηκε, είναι το διάνυσμα των θεωρητικών συντελεστών) και $\hat{U}_i = \underline{U} - \underline{q}_i$ (20α)

Όσον αφορά τις διαστάσεις των διαφόρων διανυσμάτων, αυτές καθορίζονται στον Ευκλείδιο χώρο ως εξής :

$$\underline{z}, \underline{y}, \underline{t}, \underline{e} \in E^N \quad (\text{όπου } N \text{ ο αριθμός των παρατηρήσεων})$$

$$\underline{U}, \underline{q} \in E^k \quad N > k$$

f, d, n καθορίζονται στο $E^N \times E^k$ δηλαδή είναι διαστάσεων $N \times k$)

x καθορίζεται στο $E^N \times E^{(k+1)}$

(Το E στις παραστάσεις αυτές παριστᾷ τὸν Εὐκλείδιο χῶρο).

Ἀντικαθιστώντας τὴ σχέση (20) στὴν (19) γιὰ τὸ $(\underline{U} - \hat{\underline{U}}_{i-1})$ ἔχουμε :

$$f' \underline{e}_i = \underbrace{(d'd)}_{k \times k} \underbrace{\underline{q}_{i-1}}_{k \times 1} + n' \underbrace{(d, \underline{q}_{i-1})}_{N \times 1} + f' \underline{t} - \underbrace{f'(n, \underline{U}_{i-1})}_{N \times 1} \quad (21)$$

Ἀντικαθιστώντας τὴ σχέση (21) στὴν (8) γιὰ τὸ $f' \underline{e}_i$ ἔχουμε :

$$\begin{aligned} \hat{\underline{U}}_i = \hat{\underline{U}}_{i-1} + \frac{I}{D^2} \left[(d'd) \underline{q}_{i-1} + n' (d, \underline{q}_{i-1}) + f' \underline{t} - f'(n, \hat{\underline{U}}_{i-1}) + \right. \\ \left. + P \tilde{\underline{U}}_{i-1} - w' (\underline{z} - \underline{m}_1) - \underline{m}_1' f \right] \quad (22) \end{aligned}$$

Ἀντικαθιστώντας τὴ σχέση (20a) στὴν (22) γιὰ τὸ διάνυσμα $\hat{\underline{U}}_i$ ἔχουμε :

$$\begin{aligned} \underline{U} - \underline{q}_i &= \hat{\underline{U}}_{i-1} + \frac{I}{D^2} \left[\dots \dots \dots \right] \\ \underline{q}_i &= \underline{U} - \hat{\underline{U}}_{i-1} + \frac{I}{D^2} (-1) \left[\dots \dots \dots \right] \quad (23) \\ \underline{q}_i &= \underline{q}_{i-1} - \frac{(d'd) \underline{q}_{i-1}}{D^2} + \frac{I}{D^2} \left[f' \left\{ (n, \hat{\underline{U}}_{i-1}) - \underline{t} \right\} - n' (d, \underline{q}_{i-1}) \right] \\ &\quad - \frac{I}{D^2} \left[P \tilde{\underline{U}}_{i-1} - w' (\underline{z} - \underline{m}_1) - \underline{m}_1' f \right] \quad (24) \end{aligned}$$

ὅπου ὅπως προαναφέρθηκε $\underline{m}_1 = E [\underline{t}]$

(Σημειώνεται ὅτι στὴ σχέση (23), τὸ $(\underline{U} - \hat{\underline{U}}_{i-1})$ αντικαθίσταται μὲ τὸ \underline{q}_{i-1} ἀπὸ τὴ σχέση (20) γιὰ νὰ προκύψει ἡ σχέση (24)).

Λαμβάνοντας τὴν κατὰ συνθήκη ἀναμενόμενη τιμὴ τῆς παραστάσεως (24), δεδομένης τῆς μήτρας x ἔχουμε :

$$E_x \left[\underline{q}_i \right] = \tilde{\underline{q}}_i = \left(I - \frac{d'd}{D^2} \right) \tilde{\underline{q}}_{i-1} + \frac{I}{D^2} E_x \left[f'(n, \hat{\underline{U}}_{i-1}) - f' \underline{t} - \right.$$

$$- n' (d, \underline{q}_{i-1}) \Big] - \frac{I}{D^2} E_x \left[P \hat{U}_{i-1} - w' (z - \underline{m}_1) - f' \underline{m}_1 \right] \quad (25)$$

Είναι γνωστό, από τη σχέση (20), ότι $\underline{q}_{i-1} = \underline{U} - \hat{U}_{i-1}$, από όπου συνεπάγεται ότι

$$(d, \underline{q}_{i-1}) = (d, \underline{U}) - (d, \hat{U}_{i-1})$$

και

$$(d, \underline{q}_{i-1}) = \underline{y} - (d, \hat{U}_{i-1}) \quad (26)$$

Ἡ παραπάνω σχέση (26) ἀντικαθίσταται στὴν (25) γιὰ τὸ (d, \underline{q}_{i-1}) καὶ δίνει:

$$E_x \left[\underline{q}_i \right] = \tilde{q}_i = (I - \frac{d'd}{D^2}) \tilde{q}_{i-1} + \frac{1}{D^2} E_x \left\{ f' (n, \underline{U}_{i-1}) - f' \underline{t} - n' \right. \\ \left. \left[\underline{y} - (d, \hat{U}_{i-1}) \right] \right\} - \frac{1}{D^2} E_x \left[P \hat{U}_{i-1} - w' (z - \underline{m}) - f' \underline{m}_1 \right] \quad (27)$$

Θὰ ἀποδείξουμε στὴ συνέχεια, ὅτι οἱ δύο τελευταῖοι ὄροι στὸ δεξιὸ τμήμα τῆς παραστάσεως (27) εἶναι ἴσοι.

Θεωροῦμε τὸ δεύτερο ὄρο στὸ δεξιὸ τμήμα τῆς σχ. (27), ποὺ μετὰ τὴν ἐκτέλεση τῶν πράξεων κ.λ.π., ὁ ὄρος αὐτὸς παίρνει τὴ μορφή:

$$\frac{I}{D^2} E_x \left[f' n \hat{U}_{i-1} - n' \underline{y} + n' d \hat{U}_{i-1} - f' \underline{t} \right] \\ = \frac{I}{D^2} E_x \left[(f' n + n' d) \hat{U}_{i-1} - n' \underline{y} - f' \underline{t} \right] \quad (28)$$

Γνωρίζοντας ὅτι $n = f - d$ (σχέση (1)), τότε ὁ ὄρος $f'n + n'd$ γράφεται:

$$f' (f - d) + (f - d)' d = f' f - f' d + f' d - d' d = f' f - d' d.$$

Συνεπῶς ἡ παράσταση (28) παίρνει τὴ μορφή:

$$\frac{I}{D^2} E_x \left[(f' f - d' d) \hat{U}_{i-1} - n' \underline{y} - f' \underline{t} \right] \quad (29)$$

Γνωρίζοντας ὅτι $\underline{y} = \underline{z} - \underline{t}$ (σχέση (2)) καὶ μὲ τὴν ὑπόθεση ὅτι τὰ

στοιχεία τῶν διανυσμάτων \underline{t} καὶ $\hat{\underline{U}}_{i-1}$ εἶναι στατιστικῶς ἀνεξάρτητα ἀπὸ τὰ στοιχεῖα τῆς μήτρας n , ἡ παράσταση (29) μπορεῖ νὰ γραφεῖ

$$\frac{1}{D^2} \left\{ E_x \left[(f'f - d'd) \hat{\underline{U}}_{i-1} \right] - E_x \left[n'(\underline{z} - \underline{t}) \right] - \underline{m}'_1 E_x [f] \right\} =$$

$$\frac{1}{D^2} \left\{ E_x \left[f'f - d'd \right) \hat{\underline{U}}_{i-1} \right] - E_x [n'] E_x [\underline{z}] - \underline{m}'_1 E_x [n'] - \underline{m}'_1 E_x [f] \right\} \quad (30)$$

ἔχοντας ὑπόψη τὶς σχέσεις (6) καὶ (7), ἡ παράσταση (30) παίρνει τὴ μορφή

$$\frac{1}{D^2} \left\{ E_x \left[P \hat{\underline{U}}_{i-1} \right] - E_x [w'] E_x [\underline{z}] - \underline{m}'_1 E_x [w] - \underline{m}_1 E_x [f'] \right\} =$$

$$\frac{1}{D^2} E_x \left[P \hat{\underline{U}}_{i-1} - w'(\underline{z} - \underline{m}_1) - \underline{m}_1 f' \right] \quad (31)$$

(Σημειώνεται ὅτι γιὰ νὰ προκύψει ἡ παράσταση (30) καὶ (31), ἔγινε χρῆση τῶν ταυτοτήτων $f' \underline{m}_1 = \underline{m}'_1 f$ καὶ $\underline{m}'_1 w = \underline{w}' \underline{m}_1$).

Ἡ παράσταση (31) συνεπῶς, εἶναι πανομοιότυπη μὲ τὸν τελευταῖο ὄρο τῆς σχέσεως (27). Ἐτσι ἡ σχ. (27) παίρνει τὴν τελικὴ μορφή

$$\tilde{\underline{q}}_1 = \left(I - \frac{d'd}{D^2} \right) \tilde{\underline{q}}_{i-1} \quad (32)$$

Ἡ σχέση (32) γράφεται :

$$\tilde{\underline{q}}_1 = \left(I - \frac{d'd}{D^2} \right) \tilde{\underline{q}}_{i-1} = (\dots)^2 \tilde{\underline{q}}_{i-2} = \dots = (\dots)^i \tilde{\underline{q}}_0 \quad (33)$$

Ἐπενθυμίζεται ὅτι τὸ \underline{q}_i (καὶ $E_x [\underline{q}_i] = \underline{\Delta} \tilde{\underline{q}}_i$) καθορίστηκε ἐξ ὀρισμοῦ σὰν $\underline{q}_i = \underline{U} - \hat{\underline{U}}_i$, δηλαδὴ ἡ διαφορὰ μεταξὺ τῶν θεωρητικῶν συντελεστῶν καὶ αὐτῶν ποὺ ἐκτιμῶνται σὲ κάθε ἐπανάληψη.

Ἡ διαφορὰ αὐτὴ (δηλ. τὸ διάνυσμα \underline{q}_i) θὰ τείνει στὸ 0 ὅσο τὸ $i \rightarrow \infty$,

μόνο ὅταν ἡ παράσταση $\left[I - \frac{d'd}{D^2} \right]^i \rightarrow 0$.

Θὰ ἀποδείξουμε στὴ συνέχεια ὅτι $\lim_{i \rightarrow \infty} \left[I - \frac{d'd}{D^2} \right]^i \rightarrow 0$

Σύμφωνα με τον Kenkel [(1974) σελίδες 299 - 300],
 $\lim_{i \rightarrow \infty} (A)^i \rightarrow 0$, αν και μόνο αν οι λανθάνουσες ρίζες (eigenvalues) της τετραγωνικής μήτρας (A), έχουν απόλυτη τιμή μικρότερη της μονάδας.

Ἡ σύνθετη μήτρα $\left[I - \frac{d'd}{D^2} \right]$ ἔχει λανθάνουσες ρίζες (eigenvalues) τῶν ὁποίων ἡ ἀπόλυτη τιμὴ εἶναι ὄντως μικρότερη τῆς μονάδας γιὰ τὸν ἐξῆς λόγο. Ὁ ἀριθμὸς D^2 ἔχει καθοριστῆ ὡς $2D^2 > \|d\|^2$. Παριστάνοντας τὸ $\|d\|^2 \triangleq \bar{D}^2$, ἔχουμε $\|d\|^2 = \text{tr}(dd') = \text{tr}(d'd)$, ὅπου $\text{tr}(A)$ παριστᾶ τὸ ἴχνος - trace - τῆς τετραγωνικῆς μήτρας A, δηλαδὴ τὸ ἄθροισμα τῶν στοιχείων τῆς κυρίας διαγωνίου τῆς μήτρας αὐτῆς.

Εἶναι αὐτονόητο συνεπῶς, ὅτι $\text{tr}\left(\frac{d'd}{D^2}\right) = 1$

Ἐπὶ πλέον ἔχοντας ὑπόψη (Yamane (1968), σελίδες 533 - 534) ὅτι :

$$\text{tr}(A) = \sum_i \lambda_i$$

(ὅπου λ_i ($i = 1, \dots, p$) εἶναι οἱ λανθάνουσες ρίζες (eigenvalues) τῆς τετραγωνικῆς μήτρας A ποὺ ἔχει διαστάσεις $p \times p$),

συμπεραίνεται πὼς ἡ τετραγωνικὴ μήτρα $\left(\frac{d'd}{D^2}\right)$, ποὺ ἔχει διαστάσεις $K \times K$,

$$\text{ἔχει } \text{tr}\left(\frac{d'd}{D^2}\right) = \sum_{i=1}^K \lambda_i = 1$$

Ἐχοντας ὑπόψη ὅτι ὅλες οἱ λανθάνουσες ρίζες τῆς μήτρας $\left(\frac{d'd}{D^2}\right)$ εἶναι πραγματικοὶ ἀριθμοὶ * δεδομένου ὅτι ἡ μήτρα $(d'd)$ εἶναι θετικῶς ὀρισμένη (positive definite) — τὸ ἴδιο φυσικὰ ἰσχύει καὶ γιὰ τὴ μήτρα $\left(\frac{d'd}{D^2}\right)$ — συνάγεται ὅτι κάθε μιὰ ἀπὸ τὶς λανθάνουσες ρίζες (eigenvalues) τῆς τελευταίας αὐτῆς μήτρας ἔχει ἀπόλυτη τιμὴ μικρότερη τῆς μονάδας.

Θεωρώντας τὴ σύνθετη μήτρα $\left[I - \frac{d'd}{D^2} \right]$ ἔχουμε :

$$\text{eig}\left[I - \frac{d'd}{D^2} \right] = \text{eig}(I) - \text{eig}\left(\frac{d'd}{D^2}\right) \quad (34)$$

ὅπου eig εἶναι ἡ συντεταγμένη μορφή τοῦ ὄρου eigenvalues.

* Eveleigh, V. W., Adaptive Control and Optimization Techniques, Mc Graw-Hill Book Company, New York, 1967, σελίδες 16 - 17.

*Επειδή $\text{eig}(I) = I$, ή σχέση (34) γράφεται :

$$\text{eig} \left[I - \frac{d'd}{D^2} \right] = \left[\begin{array}{cccc} 1 & & & \\ & \ddots & & \\ & & \ddots & \\ & & & 1 \end{array} \right] - \left| \begin{array}{cccc} \lambda_1 & & & \\ & \ddots & & \\ & & \ddots & \\ & & & \lambda_k \end{array} \right|$$

Δεδομένου ότι όλα τὰ λ_i ($i = 1, \dots, k$) είναι πραγματικοί θετικοί αριθμοί μικρότεροι τῆς μονάδας, έπεται ότι όλες οί λανθάνουσες ρίζες (eigenvalues) τῆς μήτρας $\left[I - \frac{d'd}{D^2} \right]$ είναι μικρότερες τῆς μονάδας.

Σημειώνεται ότι τὸ D^2 στή σχέση (8) έχει επιλεγεί νὰ είναι κατά τι μεγαλύτερο τοῦ $\frac{1}{2} \bar{D}^2$. Αὐτὸ σημαίνει πὼς κατά μείζονα λόγο οί λανθάνουσες ρίζες (eigenvalues) τῆς μήτρας $\left[I - \frac{d'd}{D^2} \right]$ έχουν, ή κάθε μιά, ἀπόλυτη τιμὴ μικρότερη τῆς μονάδας, πὸν συνεπάγεται ότι $\lim_{i \rightarrow \infty} \left[I - \frac{d'd}{D^2} \right]^i \rightarrow 0$

Στὸ ἴδιο συμπέρασμα ὀδηγούμεθα καὶ ἂν θεωρήσουμε τὸ spectral norm — ἂντι τοῦ Euclidean norm — τῆς παραστάσεως (33), πὸν γιὰ νὰ συγκλίνει θὰ πρέπει νὰ ἰσχύει ή σχέση

$$\left\| \underline{\tilde{q}}_i \right\| = \left\| \left(I - \frac{d'd}{D^2} \right)^i \underline{\tilde{q}}_0 \right\| \leq \left\| \left(\cdot \right)^i \right\| \left\| \underline{\tilde{q}}_0 \right\|$$

*Η παραπάνω σχέση ἐπαληθεύεται μόνον ὅταν

$$\left\| \left(I - \frac{d'd}{D^2} \right)^i \right\| < 1 \quad (35)$$

*Η σχέση (35) ἰσχύει ἂν καὶ μόνον ἂν

$$\max \left| \lambda_j \left(I - \frac{d'd}{D^2} \right) \right| < 1 \quad j = 1, \dots, k \quad (36)$$

ὅπου λ_j (A) παριστᾷ τὴν j^{th} λανθάνουσα ρίζα * (eigenvalue) τῆς μήτρας A.

* Συνήθως ἀναφέρεται καὶ σὰν χαρακτηριστικὴ ρίζα.

Από την παραπάνω συζήτηση διαπιστώνεται ότι η σχέση (36) ισχύει και συνεπώς συνάγεται ότι $\lim_{i \rightarrow \infty} \left[1 - \frac{d'd}{D^2} \right]^i \rightarrow 0$

Πώς θα καθοριστεί η μήτρα P και το διάνυσμα \tilde{U} στη σχέση (8)

Σύμφωνα με τη σχέση (6) έχουμε

$$E_x [P] = E_x [f'f - d'd]$$

Δυστυχώς ο ακριβής υπολογισμός της μήτρας P δεν είναι δυνατός γιατί προϋποθέτει τη γνώση της μήτρας d . Είναι δυνατή όμως η κατά προσέγγιση εκτίμησή της από τη σχέση

$$E_x [P] \simeq E_x [f'f - (f-w)'(f-w)] = E_x [f'w + fw' - w'w]$$

Όσον αφορά το διάνυσμα \tilde{U} αυτό μπορεί να εκτιμηθεί, πάλι κατά προσέγγιση, από τη σχέση

$$\tilde{U}_{j-1} = \frac{1}{j} \sum_{i=1}^j \hat{U}_{i-1}$$

κατά την επανάληψη j . Τα στοιχεία του διανύσματος \hat{U}_0 είναι οι αρχικά εκτιμηθέντες συντελεστές. Ένδεχομένως θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι \hat{U}_j παριστά το διάνυσμα \hat{U} που έχει εκτιμηθεί στην επανάληψη j , ενώ \hat{U}_i ($i = 1, \dots, k$) είναι το αντίστοιχο στοιχείο i του διανύσματος \hat{U} .

Παρατηρήσεις

Σχετικό Πρόγραμμα που έχουμε καταρτίσει — σε γλώσσα Fortran IV — θα είναι διαθέσιμο στη βιβλιοθήκη του ηλεκτρονικού υπολογιστή του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης περί τα τέλη Νοεμβρίου 1978, όποτε και θα είναι δυνατή η παροχή λεπτομερών οδηγιών για τη χρησιμοποίηση του Προγράμματος αυτού.

Θα πρέπει, τέλος, να σημειωθεί ότι αν μετά από ένα ικανό αριθμό επαναλήψεων διαπιστωθεί πώς ο αλγόριθμος δεν συγκλίνει, τότε η τιμή του D^2 θα πρέπει να αυξηθεί κατά τι.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

- Dhrymes, P. J., (1970), *Econometrics : Statistical Foundations and Applications*, Happer and Row Publishers, New York.
- Eveleigh, V. W. (1967), *Adaptive Control and Optimization Techniques*, McGraw - Hill Book Company, New York.
- Hsia, T. C. and Bailey, A. L. (1968), *I.E.E.E. System Science and Cybernetics, Conference Record*, p. 228.
- Kenkel, J. L. (1974), *Dynamic Linear Economic Models*, Gordon and Breach Science Publishers, New York.
- Mehra, R. K. (1974), *Topics in Stochastic Control Theory. Identification in Control and Econometrics; Similarities and Differences*, *Annals of Economic and Social Measurement*, 3, p. 21.
- Wong, K. Y. and Polak, E. (1967), *I.E.E.E. trans. Automatic Control*, 12, p. 707.
- Wonnacott, R. J. and Wonnacott, T. H. (1970), *Econometrics*, John Wiley and Sons, Inc., New York.
- Yamane, T. (1968), *Mathematics for Economists*, Prentice - Hall, Englewood Cliffs, New York.